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SITUATION PROBLEME N“1



/1,5 pt

CHASSIMETRIE

Suite a un choc AVD matérialisé par la zone hachurée sur la photo ci-
dessus, la Peugeot 206 de Madame BROCHONS arrive dans votre
atelier.

Votre responsable vous demande d'évaluer 'ampleur du choc afin de
pouvoir déterminer la méthodologie de la réparation.

Question n°1 : 1,5 point
Quels sont les différents matériels que vous connaissez afin d’évaluer
les chocs ? (Pour chacun d'eux, vous indiquerez les cétes mesurées)

Les piges bidimensionnelles : ce matériel contréle uniquement deux
dimensions du veéhicule qui sont: la largeur et la longueur. (Des
diagonales)

Banc de diagnostic des trains roulants : nous pouvons contrdler avec ce
type de matériel, les trains roulants du véhicule sachant que les valeurs
dimensionnelles influent sur les valeurs angulaires.

Les appareils tridimensionnels (ancienne ou nouvelle génération) : Ce
matériel contrble les points essentiels de la structure dans les trois
dimensions :-hauteur, largeur, longueur avec une parfaite exactitude de
fiabilite.
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Question n°2 : 1,5 point

Apres les différents types de contrdle, vous établissez un rapport détaillé
de la déformation avec les critéres suivants :

Choc du 1% degré ; choc du 2° degré ; choc du 3° degré.

Donnez la définition correspondante a chacun de ces chocs.

Choc du 1°" degré : Le choc a engendré des déformations d’éléments
amovibles (éléments de peau)

Choc du 2eme degré: Le choc a engendré des déformations
d’éléments inamovibles n’entrainant pas d’incidence sur le
comportement dynamique du véhicule (points de référence non
déformés).

Choc du 3eme degré : Le choc a engendré des déformations qui ont
atteint la géométrie d’origine du véhicule, (les points pilotes et les
points de références)

Vous allez maintenant réaliser la mise en assiette avec un appareil
tridimensionnel.

Question n°3 : 3 points
Nommez trois appareils informatisés et détaillez le mode de mesure de
ces appareils.

e SHARK : systeme ultrasons
e NAJA : systeme radio (angulaire)
e CAR O LINER : systeme radio (angulaire)

e GENESIS (CHIEF) : systéme pendulaire équipé d'un scanner
permettant de mesurer 3 a 20 points simultanément

e GALAXIE 2000 systemes pendulaires couplés avec un rayon
électronique sur boitier motorisé
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Question n°4 : 3 points
Nommez trois appareils non informatisés et détaillez le principe de
mesure de ces appareils.

e P 188 : systéme a pige mécanique couplé de vérin pneumatique.

e METRO 2000 : systémes a pige mécanique couplés avec un plan
de référence pré déterminé

e CAR O LINER : systéme a pige mécanique couplé avec plan de
référence pré déterminé

e DATALINER : systéme pendulaire couplé avec un rayon électro
optique (laser)

e MZ : Systeme a tourelles avec validation par brochage.

Question n5 : 1,5 point
Quels sont les critéres qui déterminent le positionnement du véhicule sur
un banc de redressage ? (3 réponses minimum)

e Fiche technique du systéme de mesure.
e Répartition du choc
e Positionnement équilibré du véhicule

Question n6 : 1,5 point
Une fois que la voiture est positionnée sur le banc de mesure, doit-on
serrer les pinces pour réaliser la mise en assiette ? Justifiez votre
réponse.

Non,
Les pinces ne doivent pas étre serrées afin de contrdler le vrillage du
véhicule (Risque de bridage de la caisse).
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Pour effectuer la mise en assiette, nous devons choisir des points du
soubassement :

Question n°7 : 2 points
Quelle est la différence entre les points pilotes et les points de
références ?

Les points pilotes sont les guides de fabrication en construction du
véhicule qui ne supporte pas de mécanique.

Les points de références sont des points de fixations mécaniques
essentiels avant et arriére.

Question n°8 : 1 point
Pour réaliser la mise en assiette, quel plan construisez-vous en premier?
Justifiez votre réponse.

Il faut construire en premier le plan Z (hauteur) afin de mettre le
soubassement en référence avec le banc de mesure.
Les hauteurs ont une influence sur les longueurs et largeurs.

Question n°9 : 1 point
Quel est le but de la mise en assiette ?

Le but est de mettre en référence, le soubassement d’un véhicule dans
les trois axes (hauteur, largeur, longueur) par rapport a un appareil de
mesure afin d’analyser la totalité des points constructeurs pour réaliser
un diagnostic.

Question n°10: 2 points
Est-il judicieux de choisir des points pilotes pour réaliser une mise en
assiette ? Justifiez votre réponse.

Non, nous ne pouvons pas prendre des trous pilotes, parce que ces
points ont une tolérance + donnée par le constructeur, donc moins
précise.

e Ce ne sont pas des points de fixation mécanique.
e (Ce sont des points qui peuvent se déformer au levage du véhicule.
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Question n°11 : 1 point
Pour quelle raison faut-il prendre 4 points (au lieu de 3) pour effectuer
une mise en assiette ?

Théoriquement trois points sont nécessaires pour la mise en assiette,
mais en pratique quatre points sont nécessaires pour controler I'éventuel
vrillage du véhicule.

Le 4° point permet de valider les trois autres points de la mise en
assiette.

Question n°12 : 2 points
D’apres le tableau des relevés des écarts ci-dessous que devez-vous
faire pour valider la mise en assiette, avec ces points ? Justifiez votre
réponse.

Point B Point A
Droite Gauche Droite Gauche
OX OX OX +1 OX -1
0z Oz Oz 0 Oz 0
oY oY oY -1,5 |OY 1,5

Je dois équilibrer les cbétes du point A sur I'axe (QY) afin d’obtenir un
maximum de zéro ou de symétrie.

Question n°13 : 1 point
D’aprés la fiche technique, (voir annexe), quels sont les 4 points que
vous choisissez pour la mise en assiette ? Justifiez votre réponse.

Les points de mise en assiette sont :

e Les points A (gauche et droite)
e Les points B (gauche et droite)

Ce sont des points de fixation mécanique
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Question n°14 : 2 points
Lorsque la mise en assiette vous parait peu fiable, quelles sont les
solutions qui s’offrent a vous ? (2 réponses minimum)

e Re-contrdler la mise en assiette

e Réaliser une autre mise en assiette

e Réaliser un pré-vérinage qui permet de positionner dans les trois
dimensions les points de références aux cotes du constructeur.

10
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Question n°15 :

avant, d’apres les relevé de c6te : (voir annexe)

/ 3 pts

3 points
Représentez graphiquement le déplacement des points F et F’ du bloc

Faites apparaitre en bleu la position des points déformés et indiquez le

sens de traction.

Nommez le plan. PLAN : Z

3000 2500 2000

1500

1000

800

700

600

500

400

300

200

100

100

200

300

400

500

600

700

800

3000 2500 2000

1500

1000

Y

4&

11




/5 pts

Remise en lighe

Vous venez de finir le contréle tridimensionnel, suite a l'interprétation des
valeurs relevées, (voir annexe) vous décidez de procéder a la mise en
ligne de bloc AVD afin d’effectuer les réparations du longeron AVD.

Question n°16 : 1 point
Pour un bon maintien du véhicule sur les griffes, quelles précautions
prenez-vous ?

e Nettoyer I'anti-gravillonnage pour éviter le glissement des pinces.
(Fixation des pinces sur la tdle).

e Redressage éventuel des lévres de bas de caisse.

e Vérification du bon serrage des pinces.

e Sens des griffes

Question n°17 : 4 points
Pendant I'opération de tractions, quelles sont les précautions que vous
allez prendre sur le véhicule et pour vous-méme ?

Sur le véhicule :

e Désolidariser le systéme de mesure si nécessaire

e Veérification du bon serrage des mors d’encrage sur les bas de
caisses

e Renforcer éventuellement certains points de soudure. (pour éviter
I'arrachage de I'’élément vériner).

Pour vous-méme :

Utiliser des chaines conformes et prévues a cet effet.

Mise en place d’un cable (élingue) de sécurité sur chaine.

Ne pas travailler sur la trajectoire (derriére le systéme de traction).
Vérifier le bon positionnement du ou des vérins vecteurs.

Gant, casque, lunettes, chaussures de sécurité.

12
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Ancrage et forces de vérinage

Question n°18 : 2 points
Lors du vérinage, avec un vérin vecteur, quelles sont les quatre
caractéristiques qui déterminent la force du vérin ?

Son point d’application

Sa direction ou droite d’action
Son sens

Son intensité

Question n°19: 1,5 point
Expliquez a quoi correspondent les différentes lettres A-B-C-D.

B

A- ancrage du vérin vecteur

B- Ancrage de la chaine a
I’élément de carrosserie

C- ancrage de la chaine a
I'unité de traction.

D- ancrage de la chaine a la
téte de poussée du vérin

13
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Question n°20 : 1 point
Quelle doit étre la valeur de I'angle a pour réaliser la traction ?

L’angle doit étre compris entre 90°%t 120°

Question n°21 : 1 point
Quels sont les risques si I'angle n’est pas respecté ?

Toute valeur supérieure ou inférieure entraine :

La détérioration du matériel. (Flambage)

Une diminution des forces exercée aux ancrages de traction de la
structure.

Question n°22 : 1 point
Si I'angle a est égal a 120° déterminer I'angle B représenté ci-contre.

B:180—(x:600 .................................... :

<!

Question n°23 :
L'intensité de F est égale a 50 000 N.
On suppose ici que = 70°.

wiiieu N

\ 4

On note H et v les composantes
horizontale et verticale de F .

En utilisant la trigopnométrie, calculez

I'intensité de H. (arrondie au centieme

pres) 1,5 point
cos B=H/F

H=Fxcos B

H=17101,01 N

14
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Fonctionnement du vérin.

Le vérin pneumatique utilisé a les caractéristiques suivantes:

Course : 250 mm = 0,25m

Temps de sortie : 3 minutes = 180s

Force développée : 50 000 N

Diameétre du piston : 40 mm = 0,04m soit r =0,02m

INFORMATION :
Vitesse moyenne : v:%

Pression : p=§ (1 bar = 10°Pa

Calculez :

Question n°24 : 1 point
La valeur de la vitesse moyenne v de sortie du vérin (résultat en m/s,
arrondi & 10 prés).

vV = course/ temps

v=0,25/180=0,0014 m/s

Question n°25 : 1 point
La valeur de la section S du piston (résultat en m?, arrondi & 10 prés)
S=nxr?

S =0,02% x ™ = 0,001256 m?

Soit 0,001 m2

Question n°26 : 1 point

La pression hydraulique p a l'intérieure du vérin (résultat en Pascal et en
bar)

p=F/S=50000/0,001=50000 000 Pa
Soit 500 bar

15
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Question n°27 : 2 points

Pour finir d’évaluer vos connaissances en chassimétrie, votre
responsable vous demande d’expliquer la différence entre une contrainte
et une tolérance.

Contrainte : C’est un écart de cote, lie a un effort (poids mécanique
liaison avec le choc ....)

Tolérance : C’est une variante de cote indiquée par le constructeur (cote
+ 0U -).

16



SITUATION PROBLEME N2
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CARROSSERIE
RESTRUCTURATION

Suite a un choc latéral avant gauche, la Citroén C4 de Monsieur
DUBOIS arrive dans votre atelier. Le véhicule présente un choc du 2°™
degré sur la base de la baie de pare-brise. Vous trouverez en annexe le
détail de la réparation.

Comme vous arrivez au terme de votre formation, votre tuteur vous
propose d’utiliser cette réparation pour vous évaluer, et de ce fait
satisfaire a I'évaluation 3 en entreprise que la formation CQP exige. I
vous informe aussi que lors de cette réparation il vous posera quelques
questions concernant les différentes interventions que vous allez devoir
effectuer.

18
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Question n°1 : 1 point

Vous prenez en charge le véhicule qui est stationné sur le parking a
I'extérieur de latelier. Quelles sont les trois principales précautions
d’'usages que vous prenez pour déplacer le véhicule sur votre poste de
travail ?

- Pose d’'une housse sur le siege avant

- Pose d’'un film protecteur sur le volant, sur le pommeau de vitesse et
frein a main

- Pose d’'un tapis de sol

Question n°2 : 0,5 point
0,25 pt par bonne réponse

Le véhicule est dans I'atelier, avant d’intervenir sur celui-ci, vous prenez
possession du manuel du réparateur mais celui-ci ne figure pas dans les
stocks; quels sont les autres documents techniques que vous pouvez
consulter pour débuter le travalil.

- La revue technique ou RTC ou expert auto

La planche de bord doit étre déposée. Votre tuteur confie cette opération
a un meécanicien pour des raisons économiques et techniques. Vous
retrouvez le véhicule avec la planche de bord déposée ainsi que
'ensemble des éléments et accessoires nécessaires a la dépose de
celle-ci. Il ne vous reste plus qu’a entamer la réparation.

Question n°3 : 0.5 point

Pour le veéhicule, vous lisez dans la documentation technique, que
certains éléments que vous devez remplacer sont en téle THLE.
Que signifie cette appellation ?

- C’est une tole dite & Trés Haute Limite Elastique

19
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1 point

Question n°4 :

Peut on redresser ces téles ?
Quelles sont les consignes a respecter pour intervenir sur ces aciers ?
- Les tdles HLE peuvent étre redressées de facon classique (redressage

a froid).
- Seul est a proscrire le redressage a chaud.

1 point

Question n°5 :
D’aprés ces deux diagrammes d’allongement, lequel représente I'acier

doux et l'acier HLE ?

P.S.
P& P.R: .
. PR
Acier doux ToleHLE

20
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Question n%6 : 1 point

Expliquer la différence entre ces deux graphiques.

Sur le diagramme concernant la téle HLE on s’apercoit que la zone
élastique supporte beaucoup plus d’efforts, mais a une durée de
contrainte plus courte par rapport a I'acier doux. De ce fait celle-ci offrira
une période de déformation réversible plus importante, mais passée
cette période, elle offrira peu de déformations irréversibles. D’ou
I'importance de respecter le redressage pour ne pas les affaiblir.

Question n°7 : 2,5 points
0,5 pt par bonne réponse

Votre tuteur vous demande si vous pouvez lui expliquer a quoi
correspondent les différentes périodes d’'un diagramme d’allongement.

A

Charge
En Newton

)

»

Ter%ps

1 Période plastique ou élastique (déformation réversible)

2 Période d’allongement permanent

3 Période de striction (allongement/diminution localisée de la section)
4 Point de rupture (création d’une félure)

5 Rupture (arrachement)

Apres avoir bien pris connaissance des consignes concernant les
matériaux vous passez maintenant au dépointage des éléments.

21
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Question n°8 : 2,5 points

Dans l'atelier, vous disposez de plusieurs outils pour dépointer:
Une fraise sphérique, une perceuse avec un foret et une dépointeuse.

Enoncez les avantages et les inconvénients de chacun de ces outils,

dans le tableau ci dessous.

AVANTAGES INCONVENIENTS

Pas de risque de percage. | colteux
Dépointeuse | Moins de fatigue pour

Travail parfait. L’appareil ne passe pas partout.

I'opérateur.
Peu colteux Exécution délicate.

Perceuse Risque de percage de la

deuxieme tble.
Fraisage a tous les | Projection de métal.
endroits. Prix de la fraise excessif.
Fraise Bonne qualité de travail. Bruit de fraisage.

Rapidité d’exécution. Obligation d’avoir une machine

rotative tres rapide

NOTA : A I'appréciation du correcteur
Question n°9 : 1 poi
0,25 pt par bonne réponse

nt

Aprés avoir dépointé, vous passez au meulage des excédants de
dépointage sur les zones d’accostages. Quelles sont les consignes de

sécurité a respecter lors de cette opération ?

- Port de lunette de meulage.

- Protection du véhicule (vitre, carrosserie, protection de

’environnement du véhicule).
- Port de casque anti-bruit.
- Port de gant.

22
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Question n°10: 1,5 point
Aprés avoir décapé vos éléments, vous devez appliquer une solution
anti- corrosion soudable.

Quel type de produit allez-vous utiliser, et pourquoi ?

Pour le soudage MIG/MAG :

Appliquer une solution a base de cuivre sur les endroits soudés par
procédé MIG ou MAG car le cuivre étant bon conducteur il n'altérera pas
I'amorcgage lors de la phase de soudage

Pour le soudage SERP :

- Appliquer une solution a base de zinc sur les endroits soudés par
procédé SERP, car le zinc offre une meilleure résistivité. De ce fait le
zinc se retire sous l'effort produit par les électrodes, et ne reste pas
emprisonné dans le noyau de soudage.

- Respecte le traitement anti-corrosion d’origine.

Aprés avoir effectué le traitement sur les éléments, vous procédez
maintenant a la pose du pied avant que vous avez pre-découpé pour un
remplacement partiel.

Question n°11 : 1 point
Comment allez-vous réaliser le réglage de cet élément ?

- Montage a blanc : pose des éléments amovibles (porte, aile AVG) de
maniére a contréler les jeux d’ouverture, I'alignement et l'affleurement
sur 'ensemble des éléments adjacents a la porte AVG.

- Par comparaison : Le réglage de I'élément pourra se faire avec une
regle électro optique en comparaison avec le coté droit, soit a la pige a
fourreau ou au métre a ruban.

Question n°12 : 1 point
Sur quels axes agissent les jeux d'ouverture, d’alignement et
d’affleurement des éléments ?

- Jeux d’ouverture 5, 00X
- L’alignement — 0Z
- L’affleurement — » OY

23
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Votre élément est posé et réglé, vous passez au soudage et vous devez
utiliser les différents procédés de soudage rencontrés en carrosserie
aujourd’hui.

Question n°13 : 1,5 point
(Plusieurs réponses possibles)

Le pied avant est soudé avec le procédé MAG, (points de chainettes et
points bouchons), et le procédé SERP. Par quel procédé allez-vous
commencer le soudage, et a quel endroit ?

A l'aide du schéma ci—dessous, indiquez l'ordre et la méthode de
soudage utilisée.

Légende : A et C point de chainette
E et D bouchonnage
B S.E.R.P

Effectuez le pointage MAG dans les zones A et C, puis exécutez
quelques points bouchons répartis dans les zones D et E, faites de
méme pour le soudage SERP dans la zone B. Ensuite réaliser le
soudage en points de chainette en A et C, terminer le bouchonnage et le
soudage SERP.

24
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Question n°14 : 3,5 points

a) Vous utilisez dans votre entreprise deux modes de soudage
différents, MIG et MAG. Quelles différences faites-vous entre ces deux
procédés ? 1pt

La différence entre ces deux procédes résulte dans la composition des gaz
MIG:  Argon - 5% maxi de dioxyde de carbone
MAG: Argon + 5% de dioxyde de carbone

b) Citez les différents types de fils fusibles adaptés a chacun de ces
procédés ? 0,5pt par qualité de fils cité

MIG:  aluminium, cupro aluminium, cupro silicium, cupro étain

MAG: acier

Question n°15: 1 point

Dans la revue technique (annexe 3), il est indiqué que vous devez braser
certains éléments avec le procédé MIG. Sur quel élément utilisez-vous
ce procede, et quelle sera la nature du métal d’apport ?

L’'assemblage du renfort supérieur de doublure d'aile AVG sera braser
avec du cupro aluminium (ou du cupro silicium).

Votre tuteur vient contréler vos soudures MAG et trouve que vos
soudures en points de chainette présentent une ZAT trop large. Il vous
donne quelques conseils pour éviter que vous reproduisiez les mémes
erreurs.

Question n°16 : 1 point
(au moins 3 réponses)

A votre avis, quelle est la cause d’'une ZAT trop large, et quelles en sont
les conséquences ?

Temps de soudage trop important

Temps de pose trop court

Sens de soudage inversé

Equilibre de soudage inadapté

Les conséquences d'une ZAT trop large provoqueront trop de
déformations, et un affaiblissement des caractéristiques mécaniques des
matériaux.

25
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Question n°17 : 1 point
Il vous demande pourquoi le constructeur préconise d’effectuer une
soudure par points de chainette plutét qu'une soudure en cordon
continu ?

Lorsqu’on effectue une soudure par points de chainette, lors du temps
de pause, les parties a souder refroidissent, cela provoque
automatiquement moins de déformations, et de meilleures
caracteéristiques meécaniques.

Question n°18: 1,5 point
0,25 pt par bonne réponse

Pour cela, il vous demande de lui expliquer les différentes parties d’'une
soudure.

Complétez la légende du schéma ci-dessous.

- O
structure fondue (soudure)

- @ zone de liaison entre le métal de base et la soudure
- ® zone surchauffée (grossissement du grain)

- @ zone ayant subit une trempe ou un recuit

- ® meétal de base

- ® zone affectée thermiquement

26
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Vous passez maintenant au soudage SERP. Votre tuteur vous demande
de réaliser des essais avant de passer au soudage sur le véhicule.

Question n°19: 2,5 points
=1pt,b=1ptetc=0,5

a) Quels essais allez-vous effectuer hors véhicule ?

- Essais de soudage sur des téles de méme nature et de méme
épaisseurs.

- Essais de destruction déboutonnage

- Résistance a I'arrachement (déboutonnage).

b) Quels critéeres de qualité allez-vous observer sur les points de
soudure SERP ?

Contrdle visuel du point

- Aspect de surface, coloration, empreinte.

- Diamétre des points par rapport a I'épaisseur.

- Projections en surface ou sur les interfaces.

¢) Comment déterminez vous le & minimum des points SERP?
- Le @ minimum du point = 2 épaisseurs + 3mm

Question n°20 : 1 point
0,5 pt pour la cause + 0,5 pt pour le graphique

Vous réalisez plusieurs points de soudure avec un pas assez court.
Malgré une préparation parfaite, vous vous apercevez que le dernier
point n’est pas soudé.

Quelle est la cause de ce phénomeéne ? Représentez le graphiquement.

La cause est ce que I'on appelle I'effet de SHUNT :

Le pas entre chaque point étant trop court, ce qui provoque une
déviation du courant de soudage vers le point précédent. L’énergie de
soudage étant insuffisante, le point se réduit au collage.

P ﬁp faible
7

7 / / :

“\\\\\< Wi
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Vous passez maintenant a la pose du renfort supérieur de doublure
d’aile AVG, celle-ci nécessite un mode de soudage particulier.

Question n°21 : 1 point

Sur la revue technique (annexe 3) vous lisez que 'assemblage du renfort
supérieur est soudo-brasé, et vous disposez d’'un poste OA mobile, ainsi
que d’un poste MIG.

Quel poste allez-vous utiliser pour la réalisation de cette assemblage et
pourquoi ?

La brasure mentionnée sur la revue technique, est une brasure sous
protection gazeuse réalisable avec un poste MIG. Celui-ci diminue
I'apport calorifique pendant la soudure, donc peu de déformation et peu
de risque de brller 'environnement de la soudure. De plus le chalumeau
est a proscrire sur les aciers HLE.

Vous avez déposé le pare-brise en respectant la méthodologie prescrite
dans le manuel de réparation.

Pour contréler vos connaissances, votre tuteur vous pose quelques
questions.

Question n°22 : 1 point

Sur la C4 vous trouvez des verres feuilletés, et trempés.
Quelles sont les différences entre ces deux types de verres ?

Trempé : Le verre trempé est un verre qui a subit un traitement
thermique en surface lui permettant de lui donner des caractéristiques
mécaniques particulieres, EX : trempe différencier.

Feuilleté : Le verre feuilleté, est composé d’une feuille de verre, 1 film
plastique et d’'une autre feuille de verre.
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Question n°23 : 1,5 point

Pour réaliser 'assemblage du nouveau pare brise, vous avez le choix
entre plusieurs types de colle. Entourez le type de colle correspondant a
cet assemblage.

Bi composante époxy Néopréne
Polyuréthane Colle glue
Cyanoacrylate Colle polyester

Vous abordez maintenant la réparation du capot AV, votre tuteur vous
précise que celui-ci est en alliage d’aluminium.

Question n°24 : 1 point
Vous devez réparer le capot a l'aide d’outils actifs et passifs, quelles
précautions devez-vous prendre concernant la réparation des éléments
en aluminium ?

La réparation des éléments en aluminium exige ['utilisation d’outils
spécifiques (actifs et passifs), avec des touches de frappes polies.
L’aluminium étant un matériaux tendre, toutes traces ou défauts de
surfaces sera reproduis sur I'élément, et pourrait altérer la résistance de
celui-ci.

De plus il faut éviter le contact de I'aluminium avec l'acier (phénoméne
d’oxydo-réduction).

Question n°25 : 1 point

Votre tuteur vous informe que le type d’aluminium utilisé pour la
fabrication du capot fait parti de la famille 6000.
Que veut dire I'appellation « famille 6000 » ?

L’aluminium faisant parti de la famille 6000, est un alliage d’aluminium
magnésium et de silicium ou encore Al Mg Si.
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Votre réparation est maintenant terminée, vous amenez le véhicule en
préparation peinture. De retour sur votre poste de travail vous effectuez
le nettoyage de celui-ci.

Question n°26 : 1 point

Vous allez déposer l'aile dans le container prévu a cet effet pour le
recyclage, et vous vous apercevez qu’a lintérieur de celle-ci figure
I'abréviation : P-E et sur le support de bouclier avant : P-P.

Que signifient ces abréviations ?

P-P : polypropylene
P-E : poly éthyléne

Question n°27 : 1 point

Vous savez que les matieres plastigues comportent 2 familles, les
thermoplastiques et les thermodurcissables.
A quelles familles attribuez-vous l'aile AV de la C4

L’aile avant de la C4 fait partie de la famille des thermoplastiques.

Vous devez maintenant réaliser I'électro zingage d’une partie décapée sur
un capot moteur.

Voici les dimensions de la surface a traiter sur le capot.
Les cbtes sont données en cm.
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Question n°28 : 2 points
Calculez la surface a électro zinguer en m2 a 0,001 m?2 pres.
La surface d’un trapéze est égale a (B + b )x h /2.
S=(0,3+0.,15) x 0,2
2

S=0,045m?2

Question n°29 : 2 points
Nous devons recouvrir la zone décapée de deux couches de zinc ayant
chacune une épaisseur de 5 um. (1 um = 0,000 001 m).

Quel volume de produit faut-il ? Donnez le résultat en m® puis en ml.

V= Sx2xépaisseur

V= 0,045 x 2 x 0,000005
V= 0,00000045 m®

Soit 0,450m|

Question n°30 : 0,5 point
Citez au moins deux agents favorisant la corrosion des métaux.

L’'oxygéne de I'air, le sel, 'humidité, la pollution...

Question n°31 0,5 point
A l'aide de la classification électrochimique ci-dessous, est-il plus
favorable d’utiliser du Zinc ou du Cuivre pour assurer une bonne
protection anticorrosion sur I'acier.

Il est plus favorable d’utiliser du Zinc pour la protection de I'acier.
Pouvoir oxydant croissant

Na* Mg A% Zn2* Fe2' Sn2* Cu?*
| | | | | | |
I I I I I I

Na Mg Al Zn Fe Sn Cu

v
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PEINTURE

Zone des griffures

Vous allez maintenant travailler sur le domaine de la peinture, sur un
véhicule Peugeot 407 gris métallisé EZR.

Ce véhicule a subi de Iégéres griffures sur le coté gauche en bas des
portes avant et arriere. Les sous couches, le vernis et la base ont
disparus.

La téle est un peu enfoncée mais la zone n’est pas accessible il faut
juste un petit mastic polyester.
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Suite a la pose du mastic polyester le séchage de celui-ci doit étre
accéléré pour permettre I'application des autres sous couches (du a un
manque de temps).

Question n°1 : 1 point

Est il possible d’accélérer le séchage du mastic polyester et si oui avec
quel matériel ? Et si non pourquoi ?

Oui, il est tout a fait possible d’accélérer le processus de séchage en
augmentant la température ambiante, soit dans une cabine soit a l'aide
d’'un sécheur infra rouge a ondes courtes, c’est d’ailleurs cette solution
qui est la plus utilisée et la plus rapide.

Question n°2 : 2 points

Cette opération est-elle conseillée et pourquoi ?

Cette opération est vivement conseillée notamment en hiver lors des
baisses de températures, car le séchage chimique est ralenti et peut ne
pas étre total lors de la mise en apprét. Cette opération a pour but de
sécher a coeur et de ne pas risquer une fin de séchage lors de 'étuvage
(détourages et craquelures).
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Question n°3 : 1 point

Sur les éléments en acier (portes AV et AR), quelles sont les types de
sous couches a employer ?

Apres le mastic polyester sur la téle, une impression est obligatoire pour
la protection anticorrosion, ensuite un apprét a 2 composants pour les
petits défauts.

Question n°4 : 1.5 point

Au terme des différentes opérations de préparation vous devez fabriquer
la teinte.

Vous regardez le nuancier et trouvez trois variantes qui vous semblent
bien.

Quels sont les criteres a prendre en compte pour choisir la bonne
plaquette ? (3 réponses minimum)

e Marque véhicule et code peinture

e Veéhicule propre et lustré.

e Visualiser la teinte sous différentes sources d’éclairage et en
extérieur.

e Comparer sous des angles divers.

e Faire une plaque test

35



/3 pts

Question n%5 : 1 point

Vous effectuez une plaquette test pour la teinte du véhicule.

Pourquoi ont elles un trait noir dans le milieu ?

C’est une ligne de recouvrement ou d’opacité : c'est-a-dire qu’elle va
nous guidé pour savoir si une teinte couvre convenablement, 1 a 2
couches la ligne noire disparait la peinture couvre bien, plus de 4
couches la peinture ne couvre pas beaucoup, il faudra en tenir compte
pour la finition et prendre les précautions nécessaires (couches de fond
ou apprét teinté)

Question n6 : 2 points

Expliqguez ce que veut dire « pouvoir garnissant» et « pouvoir
opacifiant » pour une peinture.

e Le pouvoir garnissant est associé a la facilité de boucher les
petites imperfections de surface, il est plus approprié a un apprét.

e Le pouvoir opacifiant est associé a la capacité d’'une couleur a en
couvrir une autre facilement (opacité)
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Question n°7 : 2 points

Vous remarquez que cette base ne couvre pas. Y a-t-il des solutions a
ce probleme et si oui lesquelles ?

Oui, il existe deux solutions :
e La premiére qui consiste a créer une sous couche d’une couleur
identique plus opaque.
e La deuxieme, beaucoup plus utilisée, qui consiste a appliquer un
appreét teinté (prévu par les fabricants de peinture)

Question n“8 : 2 points

La teinte est bien seche sur la plaque test, mais il demeure toujours une
petite différence par rapport au véhicule.
Il va falloir faire un peu de colorimétrie pour corriger le défaut.
Quels sont les paramétres des couleurs et leurs significations ?
e TONALITE : le ton =la couleur (ex, le rouge, le bleu, le vert....... )

e NUANCE : un orange plus ou moins rouge ou jaune

e LA HAUTEUR DE TON (ou clarté): plus clair ou plus foncé
(correction avec le blanc)

e VIVACITE (ou pureté): plus ou moins sale (correction avec le noir
ou blanc)
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Question n°9 : 0.5 point

Lors de la correction d'une teinte, il est conseillé de faire des
modifications de faible quantité de chaque base qui compose la formule.
Quel est le pourcentage maximum pour la correction d’'une teinte ?

De 5 a 10 % maximum

Question n°10: 3 point

Décrivez la méthodologie pour la réalisation de la plaquette test.
(6 réponses minimum souhaitées)

e Effectuer un bon mélange des pots avant la formulation

e Faire une bonne préparation des produits (mélange, diluant,
durcisseur en fonction des conditions climatiques)

e Appliquer une couche de fond ou un apprét teinté s’il le faut.

e Positionner la plaque test en position identique au support a
peindre (horizontale si c’est un capot et verticale si c’est une porte

ou une aile)
e Régler le pistolet et pulvériser la peinture de la méme facon que
sur le véhicule (distance, pression, vitesse ........ )

e Laisser sécher les produits comme sur le véhicule (temps,
température.....)

e Comparer la plaquette au véhicule sur une surface propre et
lustrée si nécessaire et a la lumiére du jour ainsi que sous
différents types d’éclairage.
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Question n°11 : 1 point

En conditions identiques d’application, la base hydro, séche-t-elle plus
vite ou moins vite que la base solvantée et pourquoi ?

La base hydro séche plus lentement que la base solvantée car en plus
des solvants elle est constituée d’eau, cette eau est moins volatile que
les solvants et s’évapore moins vite.

Question n°12 : 1 point

Quelles sont les températures de pistolage préconisées d'une base
hydro et d’une base solvantée ?

e 22 a 25°pour la peinture hydro
e 18 a 20 °pour la peinture solvantée
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Question n°13 : 1.5 point

De quels systémes disposez-vous pour accélérer le séchage d’'une base
hydro ?

Il est possible d’accélérer le séchage d’'une base hydro :

e En soufflant dessus avec un systeme venturi (si possible avec l'air
chaud de la cabine) ou le pistolet pour faciliter I'évaporation de
I'eau et des solvants.

e Une température supérieure a 25° aprés l'application ou un
étuvage spécifique peut aussi accélérer le processus.

e Un sécheur infra rouge peut aussi étre utilisé (ondes courtes).

Question n°14 : 1.5 point

Pour l'application de la base hydro, faut-il un pistolet de pulvérisation
spécial ? (Justifier votre réponse)

En théorie une préconisation de pulvérisation au pistolet HVLP est
nécessaire pour faire des économies de produit et avoir moins de vapeur
de peinture rejetée dans I'atmosphere. Mais un pistolet conventionnel
adapté (aiguille, buse et chapeau) peut étre utilisé sans probléme en
faisant toutefois attention a la consommation et a la colorimétrie.
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Question n°15 :

Le client vous demande d’intervenir sur une |égere rayure de vernis sur
le coté arriére droit du pare choc. Vous lui proposez un raccord.

Il'y a deux types de raccord possible, le raccord noyé et le raccord
fondu.

Expliquez chaque type de raccord et schématisez votre réponse sur les
images ci-dessous.

a/ Raccord noyé (1 pt explications et 1pt dessin) 2 points

Vernis sur la totalité
du pare choc

Apprét si nécessaire et
base

La base est appliquée en dégradé sur la zone apprétée et I'élément est
vernis complétement.
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b/ Raccord fondu (1 pt explications et 1pt dessin)

/2 pts

Raccord de la base et du
vernis dans la partie la
plus petite.

AN
-

2 points

el

Apprét si nécessaire et
base

La base est appliquée en dégradé sur la zone apprétée et le vernis
recouvre celle-ci mais pas I'’élément complétement.
Le raccord peut étre réalisé soit au diluant a raccord, soit par la méthode
du polylustrage, dans ce cas il sera nécessaire de poncer et de lustrer

pour le rendre invisible.
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Question n°16 : 3 points

Sur ce véhicule il faut effectuer un raccord noyé. Expliquer la procédure
a mettre en ceuvre pour réaliser correctement ce raccord (le véhicule est
marouflé et prét a peindre).

e Dégraisser et souffler convenablement.

e Suivant la teinte, appliquer un liant sur la surface a raccorder pour
éviter le poudrage (nota, certaines marques de peinture ne
préconisent pas de liant).

e Appliquer les couches successives pour couvrir 'apprét en prenant
soins de ne pas trop charger

e Les premieres couches s’appliquent de I'extérieur de la surface
vers l'intérieur, pour éviter de poudrer.

e Les couches de finitions s’appliquent en sens inverse autrement dit
de lintérieur vers I'extérieur.

e Laisser sécher la base et vernir.

Question n°17 : 2 points

Le vernis est un vernis HS. Que veut dire HS et pourquoi choisir ce type
de vernis ?

HS veut dire « High Solid » (haut extrait sec) c’est un vernis qui a moins
de solvant et de diluant et qui par conséquent est plus épais,

Il peut étre appliqué en mono ou en bi couche et permet d’avoir aprés
séchage une quantité de vernis sur le support plus importante qu’un
vernis conventionnel. Economie de produit et de temps. Moins nocif pour
I'environnement.
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Question n°18 :

Lors de I'opération de pistolage, quels sont les équipements d’hygiene et
de sécurité a mettre en ceuvre pour le peintre et le véhicule ?

a/ Peintre : trois réponses minimum souhaitées. 1,5 point

e Une combinaison,

e Un masque a charbon actif ou a apport dair (assistance
respiratoire pour le peintre et étanche)

e Une paire de gants

e Une paire de lunettes

e Des chaussures de sécurité.

b/ Véhicule : trois réponses minimum souhaitées. 1,5 point
e Avoir un marouflage parfait (pour évite le brouillard de peinture)
e Débrancher la batterie
e Mettre le véhicule a la terre (électricité statique)
[}

Ne rien laisser dans le véhicule qui pourrait se détériorer (bonbon,
chocolat, aérosol...)
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Question n°19: 1 point

A la fin de 'opération de pistolage, il faut étuver le véhicule. Combien de
temps apres la fin du pistolage cette opération peut-elle commencer et a
quelle température (en moyenne) ?

Il faut en moyenne une phase d’évaporation des solvants de 10 a 20 a
minutes a 20° et ensuite de 20 a 50 minutes a 60° maximum sur support
pour la phase étuvage. (Suivant les préconisations du fabricant peinture)

Question n°20 : 1 point

Si la température d’étuvage est trop importante, quelles peuvent étre les
conséquences pour le produit ?

Détérioration du vernis (microbulage).
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Question n°21 :

Au cours du remplacement d'une aile arriere, le revétement anti-
corrosion a été supprimé au niveau des zones de coupes. Ces parties
présentent donc a nouveau un risque important de corrosion.

Question 21.1 : 2 points
Les phénoménes de corrosion sont dus a une réaction chimique :
I'oxydoréduction. Qu’est qu’une oxydoréduction ?

Une oxydoréduction est un échange d’électrons entre deux corps.

Question 21.2 : 2 points
Comme tous les métaux, le fer est un réducteur. Expliquer cette
appellation et dire qu’elle conséquence découle de cette nature.

Un réducteur est un corps qui perd ou céde des électrons. A cause de ce
phénomene, la plupart des métaux subissent la corrosion.

Question 21.3 : 1 point
A I'air libre, les métaux subissent une corrosion chimique ou séche. Citez
au moins deux agents oxydants contenus dans lair qui provoquent
I'oxydation des métaux.

L’oxygene de I'air, la vapeur d’eau, les rejets industrielles (CO, SO, CO,)
et le sel contenu en atmosphére marine sont des agents oxydants qui
favorisent la corrosion.
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MECANIQUE

Un véhicule C4, 1,6L Hdi 90CV, est amené a latelier. Il a subi un
important choc frontal. Pour pouvoir remettre en état le véhicule, votre
responsable vous demande de déposer la planche de bord, donc le
volant et son Airbag.

Question n°1 : 0,5 point

De combien d’Airbags ce véhicule est-il muni ?

Six Airbags (doc)

Question n°2 : 2 points

Citez leurs noms.
1 - Airbag conducteur 1 - Airbag passager 2 — Airbags latéraux

2 — Airbag rideaux
(doc)

Question n°3 : 0,5 point

Sur ce véhicule, est-il possible de désactiver I'Airbag passager ? Si oui,
indiquez ou ce situe I'élément permettant cette coupure.

Oui, il suffit de désactiver I'interrupteur situé dans la boite a gants
(doc)

Question n°4 : 1 point

Le chef d’atelier vous demande d’observer I'état des prétensionneurs
pyrotechniques. Sur quelle partie du véhicule allez-vous vous pencher ?

Sur I'enrouleur de ceinture au niveau du pied de caisse. (doc)
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Question n%5 : 1 point

Expliquez simplement le principe de fonctionnement d’un prétensionneur
pyrotechnique.

Lors d’'un choc, une charge explose dans le systéeme a pour effet
d’enrouler la ceinture et donc de plaquer I'occupant sur son siege.

Question n%6 : 1 point

Donnez la fourchette de temps a respecter avant toute intervention sur
un Airbag.

Il faut attendre entre 2 et 10 minutes selon les cas. (doc)

Question n°7 : 4 points

Pour déconnecter [I'Airbag conducteur, il faut débrancher deux
connecteurs. Complétez les tableaux ci-dessous.

1°" connecteur 2°™M connecteur
Couleur du - Bleu Couleur du - Vert
connecteur connecteur
Nombre de voies |- 2 Nombre de voies | - 2
Numéro des fils | - 6502 Numéro des fils |- 6505
- 6503 - 6504

0,5 par réponse (doc)
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Le véhicule a une masse totale de 1 200 kg et roulait a 80 km/h.
Lors du choc, il est entré en collision frontale avec un obstacle fixe et on
considere que le choc est un mouvement rectiligne uniformément

décélére qui a duré 0,1 seconde.

Question n°8 2 Points

Calculez I'énergie cinétique du véhicule avant et aprés le choc au

centiéme pres.

Rappel :
1

Ec, = — mV?
2

v; =80 km/h = 22, 22 m/s
1
Eci=— x 1200 x 22,222
2
Ec, =296 237,04 J 1,5 Point

Apres lechoc: v,=0 donc Ec,=0 0,5 Point
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Question n°9 2 Points

Calculez la décélération « a » du véhicule pendant le choc.
Rappel : v=a xt + vy ol vyest la vitesse initiale et v la vitesse finale.

v=axt+vy

Vg -22,22
a==-—" = =-222,2 m/s/s
t 0,1
Question n°10 : 1 Point

L’automobiliste est soumis a la méme décélération que la voiture.
— —> =

Il subit une force d’inertie F telle que F =- m x a ou a est le vecteur de
décélération.

—>
Calculez la valeur de F sachant que I'automobiliste a une masse de 73

kg.
F=ma=73x222,2=16220 N
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Apres avoir réalisé I'intervention, vous remettez en place la planche de
bord ainsi que tous les accessoires. Vous reposez le volant et son
Airbag. Ensuite, vous démarrez le véhicule pour le laver mais la, contre
toute attente, le témoin d’Airbag reste allumé.

A l'aide d’'un voltmeétre, vous mesurez si une tension est présente entre

la borne 4 de 6570 et la masse. Malheureusement, votre voltmetre vous
indique OVolt.

Question n°11 : 2 point

Pour mieux cibler la panne, votre chef d’atelier vous demande de
surlignez en rouge, sur le schéma de la page suivante, le circuit a
incriminer. (En partant de la borne 1 du PSF1 jusqu’a la voie 4 de 6570.)

Question n°12: 2 points

Citez les éléments qui peuvent étre en cause sur cette ligne.

- F13

- FilC

- F3

- FilCEO3G 0,5 par réponse. (doc)

Apres avoir effectué quelques contrbles, vous réussissez a déterminer la
cause de la panne. Toutefois, en lisant le schéma électrique, vous
observez un élément repéré R6, a l'intérieur de PSF1.

Question n°13 : 0,5 point

Donner le nom de cet élément

Il s’agit d’un relais
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/ 5,5 pts

Question n°14 : 2 points

Expliquez le fonctionnement de la piéce repérée R6
Lorsque I'on met le contact, le circuit de commande est alimenté ce qui

crée un champ magnétique qui attire la palette. Le circuit de puissance
est alors activé permettant ainsi d’alimenter le calculateur d’airbag.

Question n°15: 1 point

Vous remarquez au niveau de I'élément 6570 que les fils Z14C, 9017A
et 9018A sont en gras. Quel est le type d’information électrique qui
circule dans de ces fils.

C’est le réseau multiplexé Les voies 1 et 3 sont les fils ou circulent les
informations et le fil 2 est I'alimentation du réseau.

Question n°16 : 1,5 point

A l'aide de la documentation, donnez les affectations des voies
suivantes, situées sur I'élément 6570. (doc)

Numéro de la Affectation
voie
1 CAN CAR LOW (Fil H)
2 + Can vers BSI
3 CAN CAR LOW (fil L)

0,5 par réponse.

Question n°17 : 1 point

Aprés toutes ces opérations, quelle manipulation devez-vous réaliser
pour rendre le véhicule fonctionnel ?

[| faut faire un effacement des codes défauts
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